Создание и публикация школьного сайта.

Сегодня, наверно, нет такого человека, который не слышал о компьютерной сети Интернет. Это во многом связано с развитием популярной службы WWW, которая позволяет представить информацию в виде красочных страниц. 
Web –сайты обычно содержат материал по определенной теме или проблеме. Web –сайт по своей структуре напоминает журнал. Как журнал состоит из печатных страниц, так и  Web –сайт состоит из компьютерных Web –страниц. Web –сайты являются мультимедийными, так как кроме текста могут содержат иллюстрации, анимацию, звуковую и видеоинформацию.   Например,  цель создания нашего школьного сайта - показывать информацию о своей деятельности, о школьной жизни. Разнообразие  источников и форм представления информации погружает посетителя в нашу школьную информационную среду.  На этом сайте можно увидеть разные информации: об истории школы, о наших достижениях, адреса педагогического опыта, методические и учебные материалы, где даны открытые уроки  по разным предметам, традиции школы, внешние связи и встречи с влиятельными людьми, также спортивную жизнь школы и профориентационную  работу. Информатика - это дверь в мир технологий, без которых немыслима современная цивилизация. Эта сайт посвящена опубликовать школу во Всемирной паутине – в сети Интернет. Наш школьный сайт позволяет посетителям понимать процессы, которые происходят в Шалинской средней общеобразовательной школе. Также сайт позволяет обобщать педагогический опыт  и обмениваться   материалом:

· развивать познавательный интерес у пользователей;

· повышать творческую активность;
· воспитывать информационную культуру;

· воспитывает  уважение к коллегам по работе;
· развивает творческую активность.

Создание  Web –сайтов реализуется с использованием языка разметки гипертекстовых документов HTML. Технология HTML состоит в том, что в обычный текстовый документ вставляются управляющие символы (тэги) и в результате мы получаем WEB –страницу.
Знание HTML требует очень больших усилий. При изучении темы «Основы технологии WWW» , я начала работать с этими тэгами, чтобы понять, как создаётся WEB-страница. Но, если ошибиться хоть в одном символе, то ничего не получается.

Существует огромное количество HTML редакторов. Они работают в режиме “What You See is What You Get” – это значит «Что видишь, то и получишь». Они могут редактировать целые сайты.

Одним из них Front Page Express  используется для создания  и редактирования отдельной страницы Web – сайта и обеспечивает создание страницы без программирования на HTML. Я использовала эту программу. Если есть это программа, то сайт можно создавать и без подключения Интернета.  И прежде чем разместить сайт на сервере в Интернете, необходимо посмотреть, как выглядят страницы, правильно ли работают гиперссылки. Потом  для публикации WEB сайта от провайдера необходимо получить сведения URL-адрес сайта, секретное имя пользователя и пароль. Бесплатное размещение сайтов предоставляют известные порталы, как http://narod.yandex.ru .
Для передачи файлов WEB –страницы на сервер,  использовали FTP – протокол и для работы с FTP есть специальные программы. Одной из таких программ является CuteFTP. 
Настроить программу несложно, введя адрес сервера, логин и пароль. Каждый раз при запуске программы будет, происходит автоматическое подключение к серверу. Окно программы функционально разделено на три части. В левой части отображается содержимое выбранного каталога с файлами, которое нужно закачать на сервер. В правой части отображаются доступные папки сервера и их содержимое. Копирование файлов с компьютера пользователя на сервер можно выполнить перетаскиванием их из левого в правое окно. В третьей (нижней) части будет отобра-жаться процесс копирования. Из правого окна можно удалять ненужные файлы или заменять существующие файлы одноименными обновленными.
( Презентация школьного сайта. Выстуление на семинаре директоров района ) 
